

30岁以上球员有9人 国足集训名单出炉即遇热议

“扬一期”为何全是老面孔

新一届国足明日起在海口集训

前天傍晚，中国足协公布了新帅扬科维奇上任后的首期国家队24人集训名单，出炉即遇热议。从“扬一期”名单来看，并没有多少新意，也没有一些人预想中的“大换血”，刚刚上任的扬科维奇，显然还是以“稳”为主。

本期国家队集训是2023年的首次集训，主要是为了备战明年年初在卡塔尔举办的亚洲杯及2026年世界杯预选赛。2022中超联赛前四名队伍的球员成为这支新国家队的主要力量。中超冠军武汉三镇共6人入选，包括1989年的老将任航也时隔5年多再次回到国家队中；亚军山东泰山有

4人，王大雷、刘彬彬、刘洋还有上赛季表现出色的新人陈蒲；排名第四的上海海港征召了7人，人数最多，老国脚武磊、颜骏凌、张琳芃悉数在列，归化球员蒋光太也在其中，此外还有李昂、徐新，以及左后卫李帅，不过老队长王燦超落选。申花则是老队长吴曦，“00后”中卫朱辰杰可能有伤在身而无缘。

值得一提的是，由于前锋张玉宁仍有伤在身，“扬一期”中竟然无一名北京国安球员，这在以往也是相当罕见。

当中国足协决定启用扬科维奇

时，不少人都认为，国家队的新陈代谢将势在必行。毕竟，扬科维奇刚到中国时就是执教U19国足，之后又相继继承了U20、U22和东亚队，对国内优秀的年轻球员应该说非常熟悉。

而纵观昨晚这份名单，最大的特点却是老将居多，新人罕见，整体年龄偏大，平均年龄高达30.2岁。其中，30岁以上的球员有9人，超过1/3；此外，还有5名球员超过了29岁。24人名单中一个“00后”都没有，年龄最小的是1997年6月4日出生的林良铭，也已经25岁。

由此看来，扬科维奇初入国足，仍

是抱着“以稳为主”的建队思路，不会对国足的战术打法作太大的改变。不过，之前时刻把“体脂率”挂在嘴边、追求高位逼抢的扬科维奇，为何会选出一支如此“高龄”国家队？

在国足名单出炉前，网络上对此已经有了争议，因为中国足协早早给扬科维奇配了三名助手：郑智、邵佳一、陈涛。反而是之前呼声很高的李霄鹏，这回榜上无名。

按计划，新国足将于3月2日至27日在海南海口集训，并于3月下旬赴新西兰与新西兰国家队进行两场国际A级比赛。 关尹(据《新民晚报》)

“新时代政治思维方式研究丛书”出版发行发布会在南开大学举行

□记者秦帆
通讯员郝静秋 白睿

本报讯 8卷本“新时代政治思维方式研究丛书”出版发行发布会日前在南开大学举行。

该丛书由著名马克思主义哲学家、南开大学当代中国问题研究院学术委员会主任陈晏清教授团队担纲编写、人民出版社出版，是一套研究国家治理的理论丛书，共计“以人民为中心”“民主和法治”“效率和公平”“论中华民族的文化自

信”“创造社会治理的新格局”“生态文明建设”“国家治理中的道德建设”“构建人类命运共同体”8卷本，200余万字。

丛书以国家治理现代化和政治思维方式的更新为主题，以着力建构一种适应于现实生活的现实性政治哲学为学术目标，涉及哲学、经济学、政治学、法学、社会学等多个学科以及历史和文化的多个领域，对于推进我国马克思主义政治哲学研究、推进马克思主义理论的整体性研究具有重要意义。

无词版《指环》上演 京沪两地“双城开幕”

8支圆号，4支小号，4架竖琴，36把小提琴……往常80多人的乐队被超百人的超大演出阵容所取代。上海爱乐乐团2022—2023音乐季继申城之后，时隔半年，日前在京沪两地迎来了“双城开幕”，艺术总监张艺执棒乐团以庞大的乐队编制，为京城乐迷奉上了洛林·马泽尔改编的“无词版”《尼伯龙根的指环》(简称“《指环》”)。



作曲家瓦格纳创作的《指环》由《莱茵的黄金》《女武神》《齐格弗里德》《众神的黄昏》四部歌剧组成，自诞生之日起就因其跨越三界的庞大剧情架构和非同一般的音乐创新，在19世纪脱颖而出，成为了一部划时代的作品。而其“巨无霸”的体量，尤其是长达16小时的表现，多达四晚的“马拉松式”的观演体验，令观众“望而却步”。

之后，由指挥大师洛林·马泽尔亲自操刀，将这部鸿篇巨制“精炼”至75分钟左右，一台音乐会的长度，提取原作中除声乐外的全部音乐精华，沿用瓦格纳的庞大乐队编制，最大程度复现《指环》的恢弘与震撼，为欣赏经典不朽的《指环》提供了一个“轻量级”选择。

“《指环》是一部四连剧，如果将其全部呈现的话，需要看好几天，过程太艰巨了。”张艺说。马泽尔自二十世纪60年代受到瓦格纳基金会委约后，便理首于“无词版”《指环》的创作，花了二十余年的时间，才在二十世纪80年代完成这部作品。

之后，由指挥大师洛林·马泽尔亲自操刀，将这部鸿篇巨制“精炼”至75分钟左右，一台音乐会的长度，提取原作中除声乐外的全部音乐精华，沿用瓦格纳的庞大乐队编制，最大程度复现《指环》的恢弘与震撼，为欣赏经典不朽的《指环》提供了一个“轻量级”选择。

“《指环》是一部四连剧，如果将其全部呈现的话，需要看好几天，过程太艰巨了。”张艺说。马泽尔自二十世纪60年代受到瓦格纳基金会委约后，便理首于“无词版”《指环》的创作，花了二十余年的时间，才在二十世纪80年代完成这部作品。

据《北京青年报》

扬科维奇能拯救中国男足吗



中国男足新帅扬科维奇

执教水平和功力，但国足长期缺失的精神属性，在其执掌的国字号队伍中清晰可见。扬科维奇的敬业精神和推崇的团队精神，是其升任国足主帅的主要原因。

在出任国足主帅后，扬科维奇的执教铁律和更衣室的热血演讲都成为球迷的谈资。

执教亚运男足时，扬科维奇对球员的要求十分严格，注重球员的体能储备和力量强度，体脂率不得超过10%。若未达标将直接把球员排除在比赛名单之外；备战东亚杯期间，扬科维奇的父亲不幸去世，但他坚持带队打完东亚杯才回家奔丧，敬业精神无可挑剔；在以0比0战平日本队的中场休息，扬科维奇发表了激情演讲：“我们要捍卫国家的荣誉，现在必须顶上，我们要在人家的地盘上，把他们赢了！”

对于球员在场上的表现，扬科维奇曾表示：“球员必须全力以赴，拿出最高的强度和侵略性，直到跑不动为止，我希望能让中国球迷看到一支努力拼搏、战斗到底、不停奔跑的中国队。”

客观来说，在执教经历和大赛经验上，扬科维奇并非国足的最佳选择，

而且他也未与中国足协签下长约，以目前的足球环境和国足急转直下的实力，扬科维奇无疑是国足困难时期过渡和推动新陈代谢的“最优解”。

在短时间内无法让国足整体实力实现飞跃的客观现实面前，扬科维奇日常训练的高强度、严要求，对于饮食和球员训练康复等工作的一丝不苟，将使国足从身体、体能上弥补技术上的短板，真正体现在短期内提升战斗力的目的。而扬科维奇最为推崇的精神属性，恰恰与当年米卢的“快乐足球”相得益彰，从心态和心理上让国足面貌一新。

此外，在扬科维奇的手中仍有两柄“利剑”：1999年龄段国青队将是未来国家队换血的重要力量，挂帅4年的扬科维奇可谓知根知底，而亚运男足的3名超龄球员，也是扬科维奇近年来的重点关注对象，扬科维奇无疑是国足更新换代最合适的推手；中国足协多名管理高层被调查，将从侧面推动高层对于国家队的“放权”，扬科维奇在国脚选用、战术执行等方面将拥有更多的自主权，这对于其执教前景将大有裨益。

此前的9任洋帅，至今未有一人能任满3年。 柴智(据《羊城晚报》)

梅西再次当选 世界足球先生

据新华社巴黎2月27日电(记者单磊 肖亚卓)2022年国际足联年度最佳荣誉颁奖仪式27日在巴黎举行，阿根廷前锋梅西再次获得年度最佳球员奖(世界足球先生)，阿根廷队成为本次颁奖典礼上的最大赢家。

梅西上一次获得这个奖项是在2019年，过去两年(2020、2021)这个奖项获得者都是波兰球员莱万多夫斯基。2022年，梅西率领阿根廷国家队在卡塔尔世界杯上赢得大力神杯，让他再次获此殊荣。

阿根廷队在世界杯上的出色表现让他们在本次颁奖典礼上一共捧得4个奖杯。除了梅西的年度最佳球员，阿根廷国家队主教练斯卡洛尼获得年度最佳男足教练奖，阿根廷守门员马丁内斯获得年度最佳男足守门员奖，而阿根廷球迷集体获得年度最佳球迷奖。

年度最佳女子球员奖的得主是西班牙前锋普特利亚斯，这是她连续第二年获得这个奖项。效力于西班牙巴塞罗那女足队的普特利亚斯过去两年还获得了女子金球奖。

已故巴西传奇球星贝利获得了国际足联特殊认可奖，国际足联主席因凡蒂诺和巴西球星罗纳尔多共同向其家属颁奖。

我爸——文坛硬汉萧军常说：有多大的爱，才会有多大的耐。两个人结婚之后，四条腿就变成三条腿走路了，中间的两条腿要捆在一起迈步。



□萧耘

钱。更有新闻价值的是——听说文坛硬汉萧军的女儿萧耘，奔八十岁了，愣让那么温良恭俭让的丈夫给“休”了！他们可是患难夫妻，听说丈夫溜溜儿等了萧耘十五年！而且朋友们都知道，没有朋友的鼎力相助，几十年来萧耘哪会有那么丰富的成绩！现如今萧耘是缺欠越来越多，丢三落四，忘东忘西，还患有多种老年病症，双腿浮肿得不坐轮椅寸步难行！老伴儿每天推来推去的，比“祥子”可累多了，仅仅取快递就快跑成罗圈腿了。公寓有的年轻护士很为您抱不平，曾对我说：“你还挺得意！”哈哈，这话你都听见的。

“我说你还有点儿正形没有！快八

十岁了，还这么满嘴没把门儿的胡说！”老伴儿这一下可让我给招惹得“怒吼”了，最近他经常骂我，吼我，真吓人。“哈哈，你原来都听见了。现如今，原配夫妻恐怕差不多了，朋友们通电话不是总爱玩笑地问‘还在一块儿混吗！’如今的帅老头儿可是抢手啊，我也时刻准备着，只有一个条件：哪个女人

佳作共享

早点喜欢你

□苗君甫

4岁半的儿子问我：“妈妈，你知不知道我是从什么时候开始喜欢你的？”我说：“不知道呀。”儿子说：“我是从第一眼看到你的时候，就喜欢你的。”我说：“谢谢宝贝。”儿子说：“那你是从什么时候开始喜欢我的？”我说：“哎呀，是从你在我肚子里的时候，就喜欢你的。”儿子说：“那我的肚子里能不能有你？”我说：“为什么这样问呢？”儿子说：“因为我早点喜欢你。”

培训防骗

□王志远

张大爷已近古稀之年，虽然退了休，他自恃脑子够用，上到国家政策形势，下到投资理财、养生保健，对很多东西都有兴趣。可俗话说，常在河边走，哪能不湿鞋。张大爷也时不时被忽悠着买点理财或保健品啥的，也会上当受骗。这不，上个月接二连三就有几回，最多的一次被人骗了1000多块，把张大爷气得够呛。大妈还时不时当着外人提这档子事，令张大爷十分郁闷尴尬。这天，张大爷神采飞扬地走进家门，手里还捧了本书，像是捡到宝的样子。“今天怎么这么高兴？”张大妈问。张大爷说：“老婆子，以后我再也不会上当了！你瞧，我现在用知识武装头脑，报名参加了防骗培训班，人家说培训后可提高我对骗术的感知和防范能力。”

说着，他把书捧着给大妈看，“你看看我们学的教材《骗术大全实景展示与应对》，多实用！这个培训将各种常见骗术在课堂上实景展现，然后将应对策略传授给我们，这不就跟咱孙子培训班用的数理化专题集一样吗？‘既有题目还有解题过程’，多刷几遍，啥骗术咋套路的，我都清清楚楚、明明白白了。谁还能骗得住咱？”

张大爷说得眉飞色舞，大妈却听得半信半疑。等张大爷说完，大妈沉默了半晌，忽然想起了什么，问道：“这么好的培训，不用缴学费？”“当然不要，每人2500元，这个培训绝对值这个价！我们班级一共不到十个人，是小班教学，每个人都有机会上台，扮演骗子和被骗者，这样教学互动印象深刻，效果好。反正我也不后会再上当，也不想再听你的冷嘲热讽啦……”说着说着，张大爷自己却也陷入了沉默……

微小说

斗智斗“泳”

□狐狸发呆

都说陪伴孩子成长就是与孩子斗智斗勇的过程，可是，孩子与大人的智和勇毕竟不在同一个等量级上。所以，在我们家，妈妈“欺负”儿子向来有一套。

幼儿园日常教育中，小朋友说出“我不喜欢你这样”时，已经是小孩很直接的情绪表达了，下一步的反应是你应该停止当前行为。我想认真对待下儿子的这次情绪反应，但是妈妈还在继续逗弄，“我还不喜欢你很多的这样那样呢。”儿子受到了更大的打击，更加生气也更加无力，只能加大了哭喊声音，重复着“你们讨厌”！

我惹不起妈妈，但也不能站队妈妈；小孩在这一刻是怕被孤立的。偏偏这小子也没想过找我同盟，反而不断扩大打击面。于是我只能战略撤退，上岸，藏在躺椅中。

妈妈也跟着上了岸。耶子开始抽泣着在泳池中划来划去，冷静下来后对妈妈说：“你要向我道歉，说对不起。”妈妈报以“懒得理你”。

耶子这一次还真是挺生气，自己在

水里待了好一会儿，突然又很严肃地叫着妈妈全名。妈妈曾告诫耶子，“当我喊你大名的时候，代表我很认真，我的耐心快要没有了，你的玩闹就要停止。”生活中也确实实践过多次，都还算有效。耶子怕是觉得这一招也可以用来应对妈妈，只不过他得到的是——妈妈装没听见。

妈妈躺了一会儿说饿了，起身去大堂说要搞点吃的回来。我偷窥了一眼耶子，他竟然在我们旁边偷偷练习潜水，捏着鼻子憋气，扎进水里，很快出来，然后再捏着鼻子憋气。

嘿，这刚才还哭闹着不学的小孩，现在又自己练上了，我该表扬你呢还是同情你呢？

妈妈进房间换衣服，耶子爬上岸，在妈妈位置上坐了会儿，说，我也要回房间了。

“如果有一天，你实在不满意我了，忍无可忍了，想休了我，我同意。”……老伴儿他不语。“但，我有个条件。”……仍沉默。“你必须把休书写长一点儿，列出若干罪状，比如：常和丈夫顶嘴不服管教啊，胡思乱想极多啊，自己都不爱吃自己做的饭，没有生育一男半女，还想让老伴儿戒烟、戒酒啊，花起钱来大手大脚，事先不请示，事后也不汇报，不节约用电，每天都灯火通明，有七个灯恨不能亮八个，说话高门大嗓，笑起来哈哈的，哪有一点儿女人味，一点点也不斯文，不温柔！总之，缺点比比皆是——罄竹难书！故，休了吾妻萧耘，怎样？”

……仍是一声不吱。“我之所以请您把‘休书’尽量写长一点，是有一天万一我穷困潦倒，身无分文的了，咋办？我就拿着这‘休书’去拍卖公司找钱花；现在不是名人书信都很有行情嘛？‘休书’是很稀罕的，您大小也算位书法家吧，您的字儿比我值

自打耶子上幼儿园，一直是妈妈进行教育陪伴，所以耶子的偏爱重心迅速向妈妈倾斜，爸爸慢慢就像可有可无的赠品。

对孩子来说，真实陪伴才是最有效的感情联络方式，谁陪伴他最多谁就是最亲近的人，既然爸爸没做到妈妈那样，那也没得醋可吃；每天上下学路上，他们母子在后座卿卿我我，我也只能忍了。

但我不太理解的是，小朋友们是怎么了，比如妈妈刚恶狠狠地骂了他，爸爸劝导几句，结果引火烧身，也被妈妈猛烈抨击，小朋友竟然调转头，站在妈妈一方声讨爸爸。

所以我现在学乖了，妈妈对付娃时，我要么旁观，要么站队妈妈。没想到，旁观也会惹来敌意。事情是这样的——

我和妈妈先下泳池，耶子本来说不玩，待了一会儿却忍不住，还是“啜啜”地跑过来。妈妈想教他潜水，耶子坚决不学，一来二去耶子就哭了，边哭边说“妈妈讨厌”。

我决心离战场远一点，刚逃出两步就被耶子发现了，他边哭边说“你们都讨厌”。哈？我可是啥也没干啊！你为啥要带上我？

妈妈在旁拉拢同盟，“我们走，让他自己玩吧。”耶子哭得更厉害了，“我不喜欢你们这样。”